



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

为绿充“植” 不负使命

——森工集团积极推进退化林修复工作

■本报记者刘磊 通讯员王刚 刘烈锋 李志凤 王晨宇

成后,大家需要先乘车行驶5公里,然后步行3公里的山路才能到达作业地点。

造林现场,四轮拖拉机改装的运苗车在山林内来回穿梭。工人一手拎着装满苗木的水桶,一手拿着镐或者植苗锥,在林间空地上栽植树苗。“栽植的时候一定要认真,不要落穴。苗木要踏实,扶正,确保成活率。”说话的人名叫孙殿臣,是莫尔道嘎森工公司红旗林场的一名队长。

今年,莫尔道嘎森工公司完成退化林修复面积5.5万余亩,其中本土退化林修复面积2.5万亩,远征金河退化林修复面积3万余亩;人工造林0.12万亩;占地植被恢复0.03万亩。参与生产作业单位9个,投入造林人员345人、苗木243万余株,历时27天,圆满完成各项造林任务。

绿水青山入画来。赏心悦目的美景背后,凝聚着林区上下大力实施国土绿化提质增效行动,助力林区森林质量精准提升的决心和干劲。森工集团严格按照国家林草局《造林绿化落地上图技术规范(试行)》,依据第三次全国国土调查及其最新年度国土变更调查成果,实行精细化管理,组织额尔古纳河流域10个森工公司将2022、2023年重要区域生态系统保护与修复造林图斑和退化林修复图斑落实到造林绿化落地上图管理系统,全面完成“造林计划任务上图”“造林完成任

绿色打底 绘就生态画卷

务上图”工作。

5月21日,大杨树林业有限公司吹响了“远征造林”的集结号。来自各基层单位的150余人背上行李奔赴269公里外的伊图里河林业有限公司,开展退化林修复作业。

“这里腐质层比较厚,大家把树坑挖深一点,保证把树苗根部的土来埋上。”6月2日,伊图里河林业有限公司喀喇其林场93林班13小班,棵棵云杉树苗整齐排列,沐浴着阳光,大杨树林业有限公司森林经营管理部副部长李金林正在对已栽植的苗木进行检查。

“今天我们在伊图里河林业有限公司进行退化林修复工作的第12天,我们承担2万亩的造林任务,目前已经完成一半任务。”李金林介绍道。

由于退化林修复场地位置特殊,有的职工要穿密林行走1个多小时的路才能到达作业现场,有的地方山

体坡度较大,苗筐运不上去,职工要一筐一筐背上去。

“工作虽然辛苦,但是看着满眼的新绿,我们也很欣慰,这都是咱给子孙后代留下的‘绿色银行’。我们会克服困难,保质保量完成造林工作”。第二作业组组长王利平坚定地说。

退化林修复是功在当代、利在千秋的民生工程。森工集团及时印发了《造林工程项目建设管理权限和管理程序规定(试行)》《内蒙古森工集团造林技术指导细则》(内森工字〔2024〕60号)、《人工造林检查验收管理办法(试行)》等文件。逐级压实主要项目法人制责任,分管领导直接责任人、职能部门监管、各绿化造林队伍及具体工作人员的责任,抓住林场主任、工队长“关键少数”,多管齐下确保生态保护和修复工作高质量实施。

创新探索 当好绿色使者

“今年,阿龙山森工公司本土退化林修复任务4万亩,远征地区的任务近2万亩。在树种选择方面,我们统一选取了西伯利亚红松和云杉两种优质树种,并严格按照1:1的比例进行栽植,确保退化林修复工作的科学性和有效性。栽植的西伯利亚红松是经过公司多年来的精心培育与试验,证明其适应性强、生长迅速,能够改善树种结构,增强森林生态功能。”森林经营中心副主任韩国周介绍道。

自5月中旬开始,阿龙山森工公司精心组织,安排应急事务中心及三个经营管护中心百余人,全面投入到退化林修复工作中。

植树造林,成活率是第一。森工集团实行作业单位自检,各森工公司自查,森工集团全面检查验收的三级检查验收制度,实现了造林检查验收全覆盖。同时,编制年度检查验收工作方案,操作细则,保证造林检查验收工作的质量。生态保护恢复项目建设完成了初步设计及合同规定的所有建设内容,建设单位及时组织相关部门和参建单位对工程进行初步验收,初步验收合格后,报请森工集团进行竣工验收。

绿色是生命的象征、大自然的底色,更是美好生活的基础、职工群众的期盼,森工集团抢抓政策机遇,科学谋划工作,扎实做好“增绿”文章。

退化林修复工作进行时

阿龙山森工公司

推进林长制工作取得实效

本报讯(通讯员 宋立敏)今年以来,阿龙山森工公司以“林”为主线,以“长”为核心,以“制”为保障,在“增绿、护绿、用绿、活绿”上下功夫,推进林长制工作取得实效。

该公司以“林”为主线,持续做好造林绿化和苗木生产工作,苗圃现有苗木1000万余株,可上山苗木400万余株,满足公司2024年造林任务;强化森林资源管理,明确管护责任,提升森林资源管理信息化水平;组织管护人员学习《森林法》《森林法实施条例》及国家林业方针政策及法律法规

等知识,提高其业务水平。

该公司以“长”为核心,围绕“做实林长制,实现林长治”工作目标,召开林长专题会议,加大林长制落实的综合督查和防火专项督查力度,对存在问题的单位,及时下达督查建议书,限期整改,并建立整改台账实行闭环管理;做好林业有害生物监测防治工作,有效防治林业有害生物对公益林及经济林带来的危害;开展常态化巡林,促进林长制工作长效机制落到实处。

该公司以“制”为保障,印发《关于全面推行林长

制的工作方案》、林长制会议制度、林长巡查工作制度等,完善科学完备的监测系统;在湿地公园重点区域对国家级重点保护野生动植物、水文水质监测点进行实时监测,充分利用湿地公园独有的自然生态、动植物资源作为科研对象,探索其生存生长的规律以及环境对其的影响,并及时做好本底资料的收集、整理、归档工作;加大工作督查力度,建立和完善考核评价体系,做到目标明确、责任清晰、考核有标准、奖惩有措施,促进林长制工作常态化、制度化、规范化。



近日,绰源森工公司党委组织开展“爱卫新征程,健康新绰源”主题党日活动,100余名党员干部职工参加活动,清理垃圾近100车,为打造健康卫生、宜居的工作生活环境奠定基础。

陈慧敏 摄

满归森工公司党委

推进党纪学习教育见行见效

本报讯(通讯员 张俊宇)连日来,满归森工公司党委把开展好党纪学习教育作为当前重要政治任务,采取多项措施推进党纪学习教育见行见效。

该公司党委明确牵头部门,制定党纪学习教育重点工作任务清单,细化16项具体举措作为党纪学习教育的“施工图”,逐项落实销号;利用“满归宣传”微信公众号开设党纪学习教育专栏,图解《中国共产党纪律处分条例》,推送党纪党规知识,营造学纪、知纪、明纪、守纪的浓厚氛围。

该公司党委紧扣学习《中国共产党纪律处分条例》这个重点,通过加强对《条例》的解读、重点培训和专题学习研讨,确保党纪学习教育工作高质量、高效率落实落地;通过理论学习中心组学习会、读书班、党支部“三会一课”、主题党日等形式,以及在警示教育中用好廉政讲话、上好廉政党课、讲好廉政故事等方式,组织党员干部原原本本

学,逐章逐条学、联系实际学、融入日常学,切实把遵规守纪刻印在心,落落实于行。

该公司党委严格落实党支部联席会议制度、基层党建联系点制度、廉洁提醒制度、谈心谈话制度,加强党员干部的日常教育管理和监督;通过召开警示教育大会、参观警示教育基地、观看警示教育片,督促警醒党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,加固拒腐防变的“堤坝”。

该公司党委把开展党纪学习教育同贯彻落实党中央决策部署、巩固拓展主题教育成果、建设坚强堡垒“模范”支部、完成各项工作任务深度结合,激励党员干部做担当尽责、清正廉洁的表率,将党纪学习教育成效转化为工作质效。

党纪学习教育



6月5日,森工集团开展世界环境日宣传活动。环保志愿者们走上街头,通过发放宣传资料、设置宣传展板、现场讲解等方式,向职工群众宣传普及《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国森林法》等法律法规,引导职工群众树立环保意识,积极投身建设美丽中国、实现人与自然和谐共生的伟大实践中,共同呵护我们赖以生存的自然环境。

赵兴祖 摄

鲜花迎游客 “盛装”过佳节

■孙书程

端午节临近,绰尔森工公司组织职工沿着主街道栽植一批色彩斑斓的花卉,迎接“亲近自然 探秘绰尔”旅游户外运动季暨第三十届端午登山节,以花为媒,拉近与游客、群众之间的距离,让绰尔在夏日里迸发出勃勃生机。

从5月末开始,各单位职工陆续在玉溪公园、中央街两侧、惠民广场、兴隆宾馆、古营河林场等地,有计划地开展地块整理、卸苗、反土、刨沟、栽种、浇水等工作。按照栽种要求,人人变身大地“化妆师”,因地制宜种植万寿菊、鸡冠花、串红、矮牵牛、金盏菊、小丽花、千日红等花卉,力争提升绰尔整体“颜值”。

“妈妈快看,这花真漂亮,看着它们心情都变好了。”

“快过端午节啦,种上花更有仪式感啦,这情绪价值拉得满满的。”行人看到这场景,心情特别愉悦。

据悉,从2月初开始,林木种苗中心利用两座温室大棚,培育和驯化常规花苗,本土花苗10余个品种20万余株,比去年增加4万株。

执“绿色”之笔 “苗”绘生态画卷

■潘志鹏

初夏时节,阿里河森工公司林木种苗中心苗圃内苗木整齐排列,绽放着片片新绿,旋转的喷灌设备滋润着株株幼苗,散发着无限生机。

为抓好今年育苗工作,阿里河森工公司林木种苗中心早筹划、早安排、早准备,按照育苗生产计划,自4月中旬开始采用大棚和大地育苗相结合的方式,组织职工进行容器苗生产。同时,技术人员全程跟班作业,实地指导,严把质量关,为绿化造林提供质量优良、数量充足的苗木。

“3年前,公司育苗满足不了本地地区造林绿化需要,部分苗木必须到外地采购。”林木种苗中心主任李士成说,2021年,公司以转换思维、调整结构、科技创新、多元发展为目标,分类规划营林种苗培育、特色种苗繁育、良种基地经营、种质资源库建设,更新育苗设备,购置各种专用机械设备和种子处理室,打造了集“育、学、研、销”为一体的现代化综合苗圃。

提档升级的中心苗圃总面积632亩,实行科学化管理、标准化生产,主要培育兴安落叶松、樟子松、云杉、西伯利亚红松、东北红松、水曲柳等常规树种及珍贵树种,年育苗能力达到1500万株以

上。如今,圃区内有云杉容器苗430万株,西伯利亚红松容器苗128万株,樟子松容器苗12万株,落叶松容器苗46万株,云杉裸根苗230万株,西伯利亚红松裸根苗154万株,平均每年上山栽苗量250余万株,不仅实现了公司造林用苗自给自足,还向绰尔、甘河、松岭等地外销。

该公司把引进西伯利亚红松作为种苗产业重点,经过30多年良种繁育,在西伯利亚红松种子处理、播种育苗、穗条贮藏、嫁接方法、管理技术等方面取得了一系列科研成果,拥有成熟的技术,实现了育苗数量多、引进的种源无性系多、育苗成苗率高、嫁接成活率高、造林保存率高的目标,成功让西伯利亚红松在大兴安岭扎根安家。

据林木种苗中心副主任王翠丽介绍,近年来,该公司重点完成了自治区科技重大专项《西伯利亚红松引种扩繁与生态保护技术研究示范》项目分课题的生产任务,建立无性

系保存区90余亩,培育上山苗木350余万株,嫁接苗木9.5万余株,补植补造2万余亩,并取得一项自治区科技成果。

另外,位于兴安林场133林班的西伯利亚红松良种基地,是目前全国唯一的西伯利亚红松良种基地。基地内一株株笔直高挺、郁郁葱葱的西伯利亚红松在这里被分区管理,茁壮成长。

下一步,该公司将进一步拓展造林苗木产业发展空间,着力在提升育苗质量、珍贵树种扩繁、拓宽绿化苗木销售渠道上做文章,推动生产经营方式向数字化、标准化、集约化转变,努力推动林区绿色高质量发展。

加快构建现代林业产业体系 森工行动